

# 高标准建设国家区域医疗中心，高质量谋划发展，助力“大病不出岛”

## 广东省中医院海南医院：打造自贸港中医医疗高地

■ 海南日报全媒体记者 马珂



广东省中医院海南医院(海南省中医院)江东院区。本版图片均由院方提供



广东省中医院总院专家在海南医院建院70周年学术交流会议上举行收徒仪式。



“粤琼携手·名医惠民”大型义诊活动现场。

启航  
12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

大医精诚

时光未央，岁月静好。  
暖阳一如既往地照耀着琼州大地，谱写海南独有的冬日交响曲。

广东省中医院海南医院(海南省中医院)(以下简称海南医院)是海南省人民政府与广东省中医院合作共建的国家区域医疗中心，项目输出医院为广东省中医院，依托医院为海南省中医院。共建项目获批以来，海南医院在广东省中医院总院的支持指导下，全力推动“管理、技术、人才、品牌”的输出与平移，高标准建设国家区域医疗中心，高质量谋划医院发展，以“世界眼光、国际标准、海南特色、高点定位”的标准，打造集医疗、教学、科研、保健、康复为一体，服务、管理一流的国家区域医疗中心、国际中医药交流中心，以及中医药从海南走向东南亚乃至世界的窗口，显著提升群众省域内就医的获得感，助力实现“大病不出岛”目标。

在海南自贸港正式启动全岛封关运作之际，海南医院以高起点、高水准和突出中医药特色优势为定位，切实发挥作为海南中医“领头雁”的示范和带动作用，把医院建设成为适应海南自贸港需要、中医药特色突出的现代化综合性中医医院。



广东省中医院总院派驻专家杜炎鑫教授在海南医院开展脊柱高难度手术。

### A | 聚焦优势资源 高标准建设国家区域医疗中心

广东与海南渊源悠久，合作基础深厚。2023年，在海南省人民政府和广东省中医院的大力支持下，广东省中医院海南医院成功入选第五批国家区域医疗中心项目，标志着海南医院迎来了发展的又一历史性机遇。广东省中医院派驻实力雄厚的专家团队进驻海南医院，通过“管理、技术、人才、品牌”输出与平移，为提升海南医疗服务能力注入了强劲动力。

建设国家区域医疗中心以来，海南医院受到省委、省政府的高度关注，各级领导调研推进，出台《海南省支持区域医疗中心建设运营政策清单2.0版》，形成“一院一策”的精准保障工作，为广东省中医院发挥强院优势、推动海南医院建设创造了良好条件。与此同时，海南医院坚持地方主建、输出医院主营，做到真支持、真心干、真配合，推动人、财、物管理同质化，医疗、技术、服务、疗效同质化，为广东省中医院专家派驻和发挥作用创造良好环境。

强化顶层设计，完善组织架构。海南医院对标广东省中医院服务型管理理念，推行双垂直管理模式(行政垂直管理与临床专科垂直管理)，通过规范行政会议制度、建立工作台账、畅通沟通渠道等方式，显著提升行政效能，为海南医院高质量发展筑牢管理根基。

海南医院还平移广东省中医院“三级四控”医疗管理体系，融合国考指标，推动精细化管理；推行行政与临床主治岗制度，构建三级组织架构，优化体制建设，强化医院中坚力量；平移管理模式，将江东院区打造为中医特色鲜明、现代化高水平的综合型和研究型医院，将和平北院区打造为“门诊、小病房”医院，明确“一院两区”的发展定位和管理模式；调整医疗质量委员会，平移修订《危急值报告制度》等15项医疗管理制度，危急值闭环率从26.3%提升至89.04%，显著增强医务人员的医疗质量安全责任意识。

截至目前，广东省中医院已向海南医院派出院领导4名、累计选派长期驻点专家35名，短期派遣专家300余人次，通过管理输出、技术支持和人才培养，全方位提升海南医院的综合服务能力。同时，医院完成了27项管理制度、总院工作作风风的平移及落地，累计派遣143名新员工、180余名中层干部及骨干人员到总院接受培训。各级部门高度重视、各类政策精准支持、输出医院真心帮扶、依托医院全力配合……各项优势资源的汇聚，为海南医院高起点建设国家区域医疗中心、高水平运营、高质量发展、高产出辐射打下了坚实基础。

### B | 优化资源配置 提升专科诊疗水平

专科是展现医院实力的重要窗口。曾经，海南医院外科领域存在业务交叉、学科发展不均衡、资源分散等问题，导致学科建设方向模糊、人才梯队培养受限、专科技术突破困难。

2025年5月，海南医院借鉴广东省中医院总院专科建设思路，全面推动外科亚专科分化，标志着海南医院外科大科管理模式的深入推进。

此举进一步提升海南医院专科诊疗水平，优化了资源配置，以更好地适应现代外科精细化发展需求：通过亚专科分化，海南医院外科形成胃肠外科、甲乳外科、胸外科、肝胆外科、血管外科、肛肠科等六大专科，覆盖普外科主要疾病领域；整合现有人员与设备，实现专科专治、技术聚焦；通过专业化分工，推动临床技术升级与科研能力突破。2025年上半年，海南医院外科手术量完成4123例次，同比增长13.08%。其中四级手术771例次，同比增长12.23%，数据显示术科能力得到明显提升。此外，医院还细化骨伤中心亚专科，推进康复亚专科建设，设立针灸病区等，同步推动规模扩增与内涵提质，激发专科的发展后劲。

强化专科建设后，海南医院进一步完善了服务布局，一批新专科、新门诊接连成立。今年5月29日，传统疗法中心在海南医院江东院区揭牌成立，由总院派驻传统疗法名家段权担任中心负责人，这是医院对标总院模式、打造特色疗法集散地、促进中医药特色优势进一步发挥的重要举措。与此同时，海南医院还打造黎族医药示范体验中心，成立临床营养科、体重管理中心，构建“大师领航一名医坐镇+传承创新”中医男科孵化基地，设立肺结节、糖尿病视网膜病变、眩晕病等16个专病门诊……形成了多层次、多样化的专科格局，不仅有效满足了广大患者个性化、多元化的就医需要，而且推动专科精细化水平再上新台阶。

“急诊—经典病房—ICU”金三角是广东省中医院总院创新开辟的专科协同模式，也是该院专科的一大品牌，在业界同行中得到高度认可。国家区域医疗中心全面建设一年多来，广东省中医院总院根据海南医院强化中医急救体系建设的需要，先后派出潘宗奇、温姗、陈党红、罗士针、黄洁春等中医经典科知名专家接力驻点，支持海

南医院进一步整合原先的急诊、经典病房、ICU，实现了急救中心从专科结构到运行机制全面接轨总院金三角模式，推动海南医院成为全国中医经典联盟建设单位。建设期间，派驻专家们聚焦急危重症中医救治的核心需求，开展多场中医经典讲座，以“理论解析+案例复盘+互动答疑”的模式，有效破解医护人员在急危重症中，中医思维薄弱、技术应用不熟练等难题，显著强化其辨证施治能力、经方活用水平及中西医协同救治本领，为海南医院构建特色鲜明、疗效确切的急危重症中医救治体系筑牢了人才根基，有力提升了科室整体的中医诊疗质效。

专科规模精细扩容、主攻病种更加明确、总院专家鼎力支持，带来的是诊疗能力的不断提高和医疗服务的持续升级。一批达到省内、国内前列水平的新技术和新项目在海南医院接连开展，让广大患者来院看病就医的获得感、幸福感、安全感得到持续提高。

今年9月，海口市民林阿婆前往某三甲省级医院就诊，被建议接受开放融合钉棒手术。林阿婆担心手术创伤大、恢复慢，经多方打听，最终来到海南医院脊柱专科求医。经过详细问诊和完善的检查，海南医院杜炎鑫教授团队为林阿婆量身定制了个性化治疗方案。手术仅通过不到1厘米的微创切口，在高清内镜直视下精准清除突出髓核，既避免了大手术的创伤，也无需额外固定融合，真正实现“靶点手术”。

这是海南医院打造海南中医骨科特色平台，辐射带动全省中医骨科学科发展的一个缩影。由杜炎鑫教授牵头成立的海南省中西医结合学会脊柱医学专业委员会，引进脊柱微创分中心技术平台，实现高难度骨科手术技术在海南区域的突破。

建设国家区域医疗中心以来，海南医院专科品种数量进一步丰富、影响力进一步扩大。全院共设临床、医技科室56个，拥有国家重点学科1个，国家中医优势专科6个、国家级重点专科7个，省级临床医学中心2个，省级中医重点专科11个。同时，医院以“急危重症救治+中医特色技术”为核心，先后开展脊柱内镜下融合术、颈椎Key-hole技术、经剑突下前纵隔肿瘤切除术、记忆金属内固定术等48项新技术，填补了多个院内、省内技术空白。此外，成立服务管理中心、季度开展“服务之星”表彰、常态化组织“粤琼携手·名医惠民”大型义诊、推进老年友善型和儿童友好型医院建设……海南医院坚持以患者为中心，提质、增效、增量一体推进，有效扩大了国家区域医疗中心的品牌影响力。

### C | 多维度赋能 打造名医品牌培养人才

人才是医院可持续发展的“血液”。为打造一支扎根海南、技术过硬的人才队伍，海南医院在国家区域医疗中心建设的新起点上，纵深推进人才队伍建设工作。依托广东省中医院总院的支持，海南医院通过“团队带团队、专家带骨干、师傅带徒弟”的模式，实施“输血+造血”多项措施，加速引进和培养高层次中医药人才及管理人才。

2025年，对广东省中医院派驻海南医院专家何梓阳而言意义非凡。他积极响应组织号召，参与海南医院国家区域医疗中心项目建设。来到海南医院后，何梓阳将广东省中医院成熟的管理模式、精湛的诊疗技术与优质的服务理念进行平移、复制、扎根；重点引进并深化“防治一管全流程皮肤不良反应慢病管理”理念，建设特色亚专科，为海南肿瘤患者构筑皮肤健康的坚实屏障；还积极促成“陈达灿名中医工作室”落户海南医院，大力推动岭南皮肤病流派的诊疗技术与理念在海南落地生根，惠及当地患者。

海南医院还注重柔性注能，强化对中医药人才的培养。以人才培育为核心，以技术传承为纽带，带动海南中医人才梯队建设与特色技术落地。“岐黄学者”杨志敏、林定坤等顶尖专家率先在海南设立工作室，创新建立“一对一师带徒”的精准传承机制，通过沉浸式教学查房、高水平学术指导，向海南全省辐射推广经方应用、正骨手法、治未病等名中医核心技术，让基层医师近距离学习顶尖诊疗经验。

截至目前，已有包括“岐黄学者”“岭南名医”在内的14名广东省中医院总院顶尖专家在海南医院设立名中医工作室，收徒43人，初步构建起“顶尖专家引领、骨干医师传承、青年医师成长”的梯队化培养体系。名医工作室聚焦中医优势病种诊疗、特色技法规范化应用等关键领域，通过病例研讨、技法实操、学术传承等多维度举措，推动中医特色技术从个体经验向标准化体系转化，为海南培育了一批扎根本土、能力过硬的中医骨干，夯实了区域中医药传承创新发展的人才根基。

此外，吴山、袁少英、符文彬三位广东省中医院学科带头人还通过短期坐诊的方式，分别助力海南医院推拿科、泌尿外科(中医男科)、康复科实现跨越式发展。吴山教授每月定期坐诊海南医院推拿科，以“精准推拿”理念传承岭南林氏正骨手法，制定行业标准，培养多批专业人才，让特色推拿技术辐射海南各市县。袁少英教授聚焦中医男科，成立工作室推行“一对一跟师实训”，引入特色方剂与专利挑治技术，推动门诊中药处方比例提升至85.18%。符文彬教授深耕康复科，指导海南医院康复科科室获得首个国家自然科学基金青年科学基金项目，建立多亚专科方向，获中国针灸学会科技进步奖，全面提升了科室教研协同能力。三位专家以“定期坐诊+传帮带”模式，从临床、人才、科研等多维度赋能，助力三个专科形成特色优势。

结合海南医疗发展需求，海南医院还推动黎族医药的发展工作，建立海南首个三级医院黎药门诊，成立海南省中医药学会黎族医药专业委员会，成立黎药研究与制剂技术成果转化中心；建立传统疗法中心，打造中医非药物疗法集散地；持续举办膏方节、文化市集、天灸等活动，推动中医药文化传播；利用海南南药的资源优势，研发香囊、饮品等产品，提升院内制剂服务能力；各专科均制定具有中医药特色的诊疗方案、临床路径，筛选出优势病种；开展名老中医药专家学者传承、下基层、建立名医工作室等师承项目……

目前，海南医院柔性引进国内外顶级中医药专家78人，建立了50个名医工作室，其中22个为国家级，28个为省级。医院拥有国医大师1名、全国名中医2名、国务院政府特殊津贴专家5名、全国名老中医药专家7名、海南省名中医7名。

2024年至今，海南医院累计招录并留用各类人才160余人，新引进博士后1人、博士1人，持续夯实人才队伍建设。2人入选2025年第二批南海新星项目，2人被省卫生健康委推荐参加青年岐黄项目评选，1人被推荐参加第六批全国中医临床优秀人才研修项目评选。2024年至今，海南医院高层次人才已有257人。

春华秋实，风雨兼程。在海南自贸港启动全岛封关运作之际，海南医院将继续秉承传承与创新并举的发展理念，推动中医药事业不断焕发新的生机，为海南人民提供更加优质的医疗服务，也为全国中医药事业发展贡献海南力量。

(本报海口12月17日讯)